
IftriNEBI 3 APRILIE 1881. 

ABONAMENTELE
Iii Capitală, pe an . . . .  36 loi,

,  pe 6 lunt . . .  18 lei.
> pe 3 lnnî . . .  9 leî.

■ii Districte, pe an . . . . 40 lei.
> pe 6 luni . . . 2 0 .leî.
> pe 3 luni . . .  10 lei.

ifaainentele se prcmegte la Administraţia.

Administraţia Pasajul T^oinan TVr-. y.

t im pu l
fc num&r în C apitalii 10 b. 

„ în D istricte  15 b.

Bucureşti, 2  Aprilie 18 8 1

Hedactia Calea Victoriei Ur. 102.

A N U L A L V I. — N o. 74

ANUNŢURI ŞI INSERŢII
Linia 30 litere petit pag. IV. 30 b.

Idem pag. III. 80 ,
Inserţii pag. IV . . .  . 50 *
Reclame pag. III . . . . 1 50 »

Anunţur ile şi inserţiile se primesc : în 
B ucureşti, la Administraţia ziarulut : în 
Yiena, fa biuronrile de anunţuri Heinrich 
Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelik, Stuben- 
stein 2}—Paris, C. A dam, roe Cl^mence 4 
Compania generală de publicitate O. L. 
Daube et C-ie; in Londra. Francfort, 
Berlin, Zurich şi ffew-York prin com­
pania generală de publicitate G» Ir  Daube 
et C-ie. ______
Scrisorile nefrancate nu se primesc. 

Manuscrisele neimprimate se ard.

budge-a ţifrelor alese de comisiunea 
tară la venituri.

Fiind-că dară ţifrele fusese hotărite 
de majoritatea comisiunii atăt la ve- 
uituii căt ■ şi la  cheltueli, şi raportul 
înfăţişat neeoprinzend de căt doue a- 
diţiuni, adiţiunile evident nu se d is­
cută şi a remas sg cercetăm din nou 
in Cameră ţifrele hotărite. Iată lot ce 
in comisiune ne-a fost comunieat diu

Iu şedinţa de ieri a Camerii s ’a conti-
At d' sbaterea asupra proiectului de lege
Ivitor la linia ferată Bueureş ti-Cern avo da
BuzSu-Cernavoda. Din discuţia urmată,
►ede că, şi in această privinţă, ca in
|e  acele unde e vorba de satisfacerea
reselor personale ale d-lor deputaţi din

loritate, aceasta se împarte in deosebitei „~L —- . .
1 , . . acest misterios raport,pun, conduse şi animate numai de per- t„  n  y v• . o • . * . In Cam erăjetiva unui benenciu propriu, personal şi 
liiia t; aşa in căt guvernul, pentru a e- 

scandalul, şi pentru a ’şi trece pro- 
nl de lege, contra căruia se ridică a- 
i „onorabile" personalităţi, este silit să 

a’i ceda fiecare pretenţia personală 
■ compensări in parte, adică prin ghe­
ţuri. Astfel proiectul guvernului, cu pu­
ie modificări, va trece; el va costa insă

i ktnlai tot atăta pe sub mănă. poate mai I gen t gjj
alt, de cat costă in deviz. Nu pentru

mine, căci vede ce discuţiune 
grea e aceasta. Nu doară că n as pu- 

fcple onoruri se bat patrioţi, pe onoarea I tea  a>j vespunde la intrerupţiunile 
a fi representanţi ai naţiunii. d-!sale, dar am pierde vremea şi cred

J t  Cedăm astăzi orice loc importantu- că avem lucruri mai importante de 
|  discurs rostit de onor. d. A. Lahovori, I discutat in această Cameră... Zic dară 
I  şedinţa de duminecă a Camerii. Acest I eă raportorul a venit cu 0 monogra- 

cnrs este cu atăt mai important, cu căt, fie financiară basată pe ţifre necon- 
[ecflm a spus oratorul, se vorbeşte in el in 1 1 rol a te, combinate de d-sa in tăcerea 

Jimele unui partid, care a fost la guvernul cabinetului şi, in loc de lin raportor 
jrii, pe nedrept atacat, şi care poate să finaneiar, citim in osana in onoarea 
tbă greşelile sale, dar căruia finanţele ţe- ministerului actual şi un articol du 
|  orice ar zice calomnia, Si datoresc ri- jurnal fulgerător in contra gestiunii

ne pomenim cu o operă 
complectă de 39 pagine in care D. 
raportor nu numai că face o intreagă 
monografie financiară a ţfrrtt, atăcănd 
cu inverşunare toată gestiuuea minis­
terului trecut , lăudănd *cu entu- 
siasm toată gesliunea ministerului ac ­
tual... Aş ru g a  ca să nu mai ’mi in- 
greueze situaţiuuea d. Dimancea cu 
intreruperile d-sale, să fie mai indul-

icarea, nu prăpădirea lor.

D is c u r s u l  D in i  A . L a h o r a r i

fyultnţa Camera de la 29 martie. 
Discuţia, bugetelor in total.

[ D. A l. LaTiovari. D-lor deputaţi,

financiare a ţerei pănă in anul de glo­
rie de mărire şi de fericire 1876.

Atunci ca Ebreii am vgzut pămân­
tul făgăduinţei ; ara vgzut budgete e- 
chilibrate ; am veziit încetarea impo- 
sitelor, am vgzut sfărşirea împrumu­

tu rilo r, şi, in fine, am in!rat iu acel 
raiu pe păment care se chiamă un

01'-jiroai un siinţiment imperios al unei budget echilibrat prin veniturile 
titoriî mg impinge a lua cuvgntul in- dinare
f’o discufiune atăt de grea  pentru ori Să vedem daca este aşa. Daca a 
ane, şi mai cu seamă pentru slabele cest raport s ’ar fi presen'.it in comi- 

i bele forţe, ca discuţia budgetului a- siunea budgetară, daca s’ar fi citit in 
fiului 1 8 8 1 —8 2 . Această dificultate comisiunea budgetară, ..după cum se 

acum indoit de m are ; am fi crezut cuvenea, eu nu crez că minoritatea 
bai ăntăiu că noi suntem chemaţi a dis- nu numai minoritatea conservatoare 

. Suta numai budgetele anului 1881— 82, M ar chiar opositiunea liberală, ar fi 
IP  şi de sigur această sarcină e insăşi remas mută in faţa acestor afirma- 

hstu l de înţesată cu dificultăţi de tot ţjuni Dar ceea ce nu s’a făcut in 
«ui, mai cu seamă pentru mine care comisiunea budgetară, se poate face 
u mg laud că sunt un om special, acilea, şi eu întreprind aceasta cu res- 
n financiar, şi faţă cu preşedintele trinse mijloace, dar cu conştiinţa de- 
pnsiliului, ministru de finance, un om plinŞ, că’mi îndeplinesc o datorie. Ro 
jşa de competinte şi de esperimentat h ui oposiţiunii mai cu seamă esle mare 
q aceste materii, mai ajutat încă şi şi folositor intr’o zi ea cea de astăzi 

s'kuşle d-nul raportor; e indoit de grea, şi in tr’o asemenea cestiune; căci 111 
iiic, pentru poziţiunea mea de simplu eele din urmă la ce ajung toate cer- 

(f j deputat care nu am in mănă nici un tele noastre, toate d scuţiunile noastre, 
flosar, nici o cifră, nici un document ioate luptele noastre, de căt la aceas 
îclecăt pe acele pe care bine-voesc să tă cestiune: cine administrează mai
iii le aştearnă acei cari, cu aceas 'ă  bine această ţară, cu mai puţine sa- 
ficasijuue, sunt silit, cu părere de reu, I crificii din partea contribuabil'loi, şi 

|  a’i considera de adversari Y a să  zică cine face cea mai bună întrebuinţai e 
şi slăbiciunea luptătorului şi insufici- a banilor muncei lor ? Prin u™ aie 
enţa mijloacelor de luptă ingreuează este mare această discuţiune; căciin  

|  rooşiţîunea. | t r ’ensa se reazămă, ca să
Osebit de aceasta, mai e şi alt ce­

va, e faplul că in loc să discutăm nu- 
imai budgetul anului 1881— 82, d. 
raportore prin o... cum aşi zice ? vream 
8ă zic manoperă,— dară să zic mai

zic aşa 
unui Stattoată viaţa parlam entară a 

liber şi constituţional.
Să vin acum la ţifre ; incă o dată 

că nu yo’iii avansa nimic greşit,crea
dar vS rog să consideraţi că sunt si

Â

bine printr’o taetică parlamentară la  1 lit să discut asup ia unoi ţ1 ie, pe
care nu ne puteam aştepta, ne pune ri insăşi adversarn noş^tu e P“ u , ‘ ,
de odată in poziţiune, pe necugetate te şi pe cari n avern mij “a
şi pe neaşteptate, să discutăm inirea- spre a le controla. D. Co _ ’
ga gestiune a doug partide cari au am zis, critică ţoată adrai ^ ţ * 
ţinut impreună puterea zece ani. Iată trecută fără nici o mreumst ţ 
pentru ce zic tactică. Cum in adevgr nuanţă, şi laudă administiaţ 
s a u  petrecut lucrurile in comisiunea tuală cu un entusiasm m ă  
budgetară? După ce am lucrat con-| Care este principala critica

reserve. 
ce se

budgetului adminis-
căt. şi cheltuelele, a remas să se facă 11raţiunii trecute, şi care I  f e S f e f e  
raportul general încredinţat d-lui Cos- laudă adusă adminis îaţiun VP1.

F 8 - - v - >-1 Principala critică nu 'este că guvei-
■  >  nul trecut a cheltuit mai mult decăt

rabilul raportore* vine cu “doug ‘ ' foi” de cel ac'ual aceasta nu se P ^ e sf '  
I  aşterne adiţiune de ţine, căci ţifrele o desmint numai de 

ţifre hotărite de comisiunea budgetară căt, -  nici că guvernul trec u tac ie - 
la cheltueli, pe alta o adiţiune e a ră ş i1 păşit creditele ce 1 s a acordat de La

meră, şi aceasta se poate uşor con­
stata că nu este,— dară că guvernul 
trecut, iu prevederile sale budgetare, a 
evaluat cu ştiinţă in tot-d’auna veni­
turile mult mai mari, mai umflate de­
căt in realitate, ca să arunce praf in 
ochi, ca să ademenească ţara asupra 
abisului financiar ce se săpa incet. 
sub picioarele sale şi' că ţara con­
dusă astfel cu ochii legaţi din ilusiu 
ne in ilusiune,, era să cază in prăpas­
tie, daca nu eşea d. Costinescu şi cu 
amicii sei ca să astupe prăpastia şi 
să ajute pe ţară să treacă peste d£n- 
sa. D -lu i sprijină această teză printr’o 
serie de ţifre comparate

Nu voiu lua, spre a combate cele 
înaintate in raportul d-lui Costinescu, 
ţifrele de la anul 1876 de la care începe 
D-sa, pentru că in acel an a fost vre- 
0 trei ministere din to&te partidele, şi 
prin urmare cele petrecute iu cursul 
lui nu se poate imputa numai unui 
minis'er ; voiu incepe a c  rceta afirmă - 

Bile d-lui Costinescu de la anul 1871 
pănâ la 1880 Iaca ze,ce ani, aproape 
egal împărţiţi intre doue ministere, 
cinc: ale ministerului conservator şi 
cinci ale ministerului zis liberal. Se 
spune că odată in Egipt un rege E- 
giptean pe care biblia ’l numeşte Fa- 
paon, — de şi acesta era un titlu ia­
ră nu un nume, —  avu un vis in ca­
re vezu 7 vaci slabe şi "7 vaci g ra­
se. Faraonul cliiămâ pe Iosif, care e- 
ra să vede tălcuitor de vise, şi’i ce­
ru se’i explice visul s£u. Iosif ’i spu­
se că; cele 7 vaci slabe sunt 7 ani de 
secetă, de foamete, de, m izerie; iară 
cele 7 vaci grase, 7 ani de imbelşu- 
gare, de prosperitate .şi fericire. D. 
Costinesc i, ca un nou Iosif tălcuitor 
de vise, s’a aşezat şi d-lui la capătăiul 
Romăniei şi i-a zis : ai avut 5 ani de 
miserie. sub guvernul conservator, a- 
cum ai 5 ani de bogăţie şi fericire de 
cănd partidul meu e la putere şi de 
cănd eu sunt raportor la budgete. D-lui 
are mai puţin merit decăt Iosif, fiind 
că este profet după imemplare, dar să 
vedem dacă este profet tot aşa de ve­
ridic ca Iosif. In sprijinul acestei teze 
face d-lui o comparaţiune intre bud­
getele guvernului tr. cut şi acelea ale 
celui ac ual cu ţifre cu totul eronate, 
cu lo ul neesacte, ca să nu întrebuin­
ţez vre un cuveut mai greu

Dar voiu întreprinde a cerceta cu 
d’araenuntul toate ţifrele d-lui Cos.i- 
nescu ; nu voiu impune eu Camerii tor­
tura d’a verifica toate aceste fantasis 
te afirmări pentru budgetele a 10 ani 
cănd pănă acum nici curtea de con­
turi nu a isbutit a le ’ cerceta? Ar fi 
o sarcină prea grea pentru forţele me 
le şi pentru atenţiunea d voastră. Voiu 
lua insă un an din cei 5 ani (cele 
cinci vaci slabe) ai guvernului con 
servator, şi din cei cinei ani graşi şi 
măno.^i ai guvernului liberal voiu lu 
un altul, şi ve voiu dovedi că ţifrele 
cari rees din gestiunea acestor ani 
după aretareâ d-lui Costinescu sunt 
cu toiul false. ,

Mai intăiu voiu intreba ce crimă 
aşa mare a făcut guvernul conserva 
tor cănd . a preţuit veniturile ceva mai 
mari de căt au eşit la încasări, şi ce 
merit aşa mare se poate da unui alt 
guvern cănd a preţuit acele venitul 
mai jos decăt realitatea ?

D-loi, pot să fie orice valorăr 
budgetare, fie cu mai mult fie in ms 
puţin matematic esacte. Aci este tesa 
falşă a d-lui Costinescu, căci valoră- 
rile budgetare nu pot să fie decăt 
o aproximaţie. Cineva seT inşală mai 
m u lt; cineva se inşală mai puţin. Dară 
care este norma aci? Piitem zice că 
un guvern care a preţuit veniturile 
mai mici de căt au eşit, de şi eroa 
rea lui a fost colosală, merită toată 
lauda, şi că un guvern care le-a pre­

ţuit ceva mai mari merită toată osănda 
cănd eroarea sa a fost mică ? Evident 
că nu.

Nu cine se inşeală in mai mult me­
rită de a fi criticat,, dară cine se in­
şală mai mult. Judecănd dară in mod 
nepărtinitor, nu putem cere de la un 
guvern să nu se inşele intr’un budget 
de prevederi sau intr’un sens sau intr’al- 
tul, destul numai să nu fie o eroare gro­
solană, să fie variaţiuni intre prevederi 
şi realisări de 2. 3, milioane dară nu 

e zecimi de milioane ca in budgetele 
-voastre. Dară de ce această teorie a 
-lui Costinescu?

Domnia-voastră v’aţi folosit de un 
fapt cu totul neaşteptat care nu intra 
n previsiunile nici unui om de Stat, 

faptul resbelului ruso-turc. Şi fiind 
că acel fapt in anul 1877 şi 1878 au 
sporit veniturile Statului Romăn peste 

rice prevedere şi orice mfisură, şi prin 
rmare împlinirile au intrecut cu mi­

lioane prevederile şi evaluările, lucru 
nepomenit in Romănia pănă atunci, 

’aţi folosit de oarba intemplare pen- 
ru a face un merit personal; şi de a- 
■olo, ridicând faptul la înălţimea unei 

teorii financiare, aţi repetat pe toate 
modurile şi tonurile că acela este mi- 

unat financiar care in evaluările sale 
e venituri rSmăne cu mult mai pre 

jos de împliniri. Dară guvernul conser- 
ator a exagerat veniturile intr’atăt ? 

Cătuşi de puţin, căci s’a dovedit in 
urmă că constatările nu numai au tre- 

ut evaluările, dară chiar încasările, 
nsă fiindcă a avut nenorocire să se

de fier pe atunci şi nu aveau ce plăti.
Prin urmare, să nu veniţi a vă basa 

pe asemenea escepţiuni. Cum ! 500 mii 
de oameni au trebuit să treacă prin s 
Romănia şi 2— 3 sute de mii să umble 
cu drumul de fer. Dar drumul de fer 
care in timp normal da 4 milioane 
neto la venit, a dat 36 milioane. Apoi 
vămile, spirtoasele, mărfurile de tot fe­
lul ce au intrat in ţară pentru îndes­
tularea acestor mulţimi, au mărit prin 
urmare încasările budgetare Iată me­
ritul, eată gloria d-v. financiară: in- 
vasiunea rusească. Insă, d-v. nu tre- 
bue să vS lăudaţi de la înălţimea tri 
bunei romăne cu asemenea lucruri, pre­
cum ve lăudaţi cu ele in coloanele ju r ­
nalului d-v., faţă cu acei cititori cari 
nu ved mai departe de căt poveţile ce 
le spuneţi; căci aci sunt oameni cari 
pot să discute afirmările, să vS con­
troleze cifrele, şi să nu vS permită să 
vg înfăţişaţi poporului romăn ca marii 
sgi financiari, ca unicii sei salvatori.

Asemenea lucruri, cum ziceam adi­
neaori, nu să spun de căt in coloanele 
jurnalului d v. la un public mărginit 
sau uşurel, incapabil de a judeca, 
iar nu la o adunare naţională care tre- 
bue să fie compusă de oameni lumi­
naţi, competinţi, capabili de a preţui 
toate aceste afirmări.

D-lor, cum am zis voiu lua o vacă 
slabă din anii nefericiţi ai guvernu­
lui conservator şi o vacă grasă din 
timpul norocitului, gloriosului şi meri- 
tosului d-v. guvern, şi vg voiu esplica 
că meirtele d-v. nu sunt aşa de stră-

ntgraple nişte ani reî, nişte recolte lucite după cum vi se pare. D-lor, pen-
"■* a te d ă -ltru  aceasta mg voiu servi cu cifre carişerace, nu s’au putut implini toa 

le in anul chiar budgetar, ci numai 
in anii următori. Şi-' aceste împliniri, 
cum se dovedeş'e dupg chiar situaţi- 
une d-v au depăşit prevederile. Aşa, 
nu puteţi d-v. să veniţi a re lăuda 
înaintea Camerii că aţi făcut evaluări 
budgetare mici şi încasările au fost 
nccomparabil de mari cănd aţi avut 
nu situaţiunea guvernului conservator, 
cu niş e ani rgi şi neproductivi ci pe 
lăngă anii buni şi productivi, acea 
împrejurare a resbelului care v ’a a- 
adus tot escedentul de care d-v. vg 
ăudaţi. D-v. veniţi şi ziceţi: Vedeţi, 
am prevgzut 86 milioane in 1877, şi 
am incasat 110 milioane din 134 mi- 
ioane constatate, adică eu 48 milioane 

mai mult la constatări de căt la pre- 
ederile budgetare, şi 23 milioane mai 

mult la incasări; aceasta s’ar părea 
că nu este un merit pentru un gu- 

ern, ci o greşală, lie şi greşală in 
prea multă moderare a prevederilor 
veniturilor acestei ţeri; căei chiar in 
sensul acesta nu este permis unui gu­
vern să se inşele cu 23 şi cu 49 de 
milioane. Ei bine, d-lor, nu es'e aşa. 
Nici gre ala aşa mare, dar incă mai 
puţin merit.

D-v. ştiţi că a venit asupra aces­
tei ţeri o împrejurare atăt de escep- 
ţională, care nu a putut fi prevezută 
de nimeni şi care a dat nişte resul- 
tate aşa de spornice, cel puţin la bud
get- ■.

Ei bine, din această împrejurare a 
resbelului care a augmentat veniturile 
Statului intr’un mod aşa de enorm, nu 
puteţi d-v. să trageţi consecinţa cum 
că guvernul liberal a fost mai exact 
mai prevgzgtor şi mai bun administra­
tor al averii Statului de căt guver­
nul conservator ; căci, d-lor, numai de 
aci s’a făcut aceste incasări peste e- 
valuările budgetare. S’a intgmplat ca 
o armată, ce zic, un popor intreg de 
500 mii de oameni au năvălit in ţară 
slujindu-se pen ru trecerea sa cu dru 
murile noastre de fier şi plătind acest
transport.

D. Gr. Serurie. Aliă-dată uu plătea
[j jjjjîu ( tea de comp.uii

D. Al. Luhovari. Nici nu era drum 1103,097,312.

sunt scoase de tot din scriptele d-voas- 
tră , insă . cari nu sunt combinate de 

voastră.
D-lor, in anul 1875, cănd era gu- 

ernul conservator la putere şi cănd d. 
George Cantaeuzino administra finan­
ţele, este oare esact că d-lui a făcut 
evaluări atăt de greşite ?

O voce. Ministrul d-voastră.
D. Al. Lahooari. Fiţi pe pace. Eu 

oiu apera pe d. G. Cantaeuzino in con­
tra criticelor d-v., cum l’am apgrat şi 
in contra laudelor d-v. Dela un timp 
in coace ’l lăudaţi foarte mult, ştiu 
i’oarte bine din cari porniri. D. G. 
Cantaeuzino fiind deja ministru a pre- 
sintat budgetul acestui an. Ca resul- 
tat d. Costinescu găseşte un minus 
de 6 milioane intre evaluări şi consta- 
ări şi un minus de 12 milioane intre 

evaluări şi împliniri, stabilind astfel un 
deficit real de 12 milioane. Ei, d-lor, 
să vedem daca aşa s’a petrecut lucru- 
ile. Anii 1876-1877-1878 şi 1879, 

anii fericirei, vacile mănoase, poate 
să ne spue d-lui ce voesce despre 
dgnşii, fiindcă nu sunt incă ani cari 
să fi trecut prin controlul Curţei de 
compturi, nu se scie care sunt resul- 
tatele lor oficiale. Dar anul 1875 a 
trecut prin aceste cercetări, a fost exa­
minat de Curtea de compturi şi cel pu­
ţin, pănă la proba contrarie, rşsultatul 
constatărei Curţii de compturi are mai 
multă valoare de căt afirmările d-lui 
Costinescu, fie din „Romănul", fie de 
la tribună.

Iată, d-lor, ce zice Curtea de comp­
turi asupra anului 1875 şi care este 
un ce mai serios, permită’mi onor. d. 
Costinescu să i spun, de căt chiar ceea 
ce afirmă d-lui. Iată resultatul gene­
ral al acelui an : Să începem cu eva­
luările. D-lui zice că evaluările bud­
getului din 1875 sunt in sumă de
99,187,059, iar Curtea de compturi ne 
dă cifra de 93,679,456 (p. 2 1 7 ); va
să zică acele evaluări sunt cu şase
milioane mai puţin de căt cifra pre­
tinsă de d-lui, şi încasările, zice d. 
Costinescu, au fost 86,409,115; Cur- 

ne dă cifra de



Iată resultate cunoscute, certe, si­
gure, date de iualta Curte de conip- 
turi, care nu este preocupată de căt 
de cifre in sine iar nu de pasiuni po 
litice şi de idei preconcepute.

Acum, d-lor, ce va să zică această 
enormă deosebire de cifre? Cum, pentru 
evaluări Curtea de compturi pune 93 mi­
lioane şi d-voastră puneţi numai 99 mi­
lioane; la drepturi constatate ale Statu­
lui d-voastră puneţi 92 milioane, şi Cui - 
tea de compturi pune 109 milioane. In 
fine la încasări d-voastră puneţi 86 
milioane şi curlea de compturi găse­
şte 105 milioane.

Apoi, d-lor, sunt aceste diferinţe 
mici ? Sunt erori neînsemnate ? Vedeţi 
că sunt diferinţe de zecimi de mili­
oane. Vedeţi că ţifrele d-voas'ră sunt 
sau fantastice sau arbitrarii.

Şi ştiţi care este după curtea de 
compturi resuliatul definitiv al budge­
tului pe anul 1875 ? Acest rezultat 
este un deficit de 2,296,742 lei, şi 
d-voastră puneţi un deficit de 12 mii.

Ştim, d-lor, şi faimoasa cestiune^a 
acelor 8 milioane, şi vom veni la den­
sele. Dar chiar cănd le veţi pune in soco­
teală, totuşi intre 2 milioane şi ceva, 
deficitul constaiat de curtea de comp­
turi, şi intre 12 milioane, deficitul de 
fantasiă arătat de d-v., nu poate fi 
nicio apropiere.

Dar infine acesta este un budget 
al guvernului conservator, şi cu toate 
că e sancţionat de curtea de comp- 
turi, v’am auzit că puneţi in suspi­
ciune aceste hotăriri care vă displac.

Ei bine, să venim la budgetele d- 
voastră, şi aci nu voiu combate pe 
d. Costinescu cu hotăririle eurţci de 
compturi, ci budgetele d-lui Cămpi- 
neanu, ministrul de finanţe al d-v. 
Să luăm budgetul pe anul 1878, şi 
vă rog, d-lor, să bine-voiţi a da toată 
atenţia d-v. acestor ţifre.

Acesta este un budget din cele mai 
lăudate de d-v.; căci ziceţi că aţi e- 
valuat puţin şi a eşit mult. Care este 
evaluarea ce zice d. Costinescu că 
s’a făcut de minister budgetului pe 
anul 1878? D-lui afirmă că evalua­
rea venitului pe acel an a fost in ţi- 
fră de 93,372,451 şi căla ineasâri'au 
eşitm ultm ai mult, adică 117,710,360.

De aci o laudă călduroasă acestui 
budget şi a ministrului care le-a pre- 
sintat.

Ei bine, iată, d-lor, ce zice d. Căm- 
pineanu in espunerea sa de motive 
la proiectul budgetului general pe a- 
nul 1878.

Nu eu ci d. Cămpineanu vorbeşte.
„Expunerea de motive la proiectul 

„pentrn fixarea cheltuelilor şi veni­
nurilor anului budgetar 1878 :

(Şedinţa din 18 Noembre 1878,p. 3.)
„Am onoare a presenţa la delibe­

ra rea  domniei-voaUră budgetul ge- 
„neral a| Stalului pe exerciţiul 1878 
„coprinzind lei 121,381,770 şi la 
„cbeltueli lei 91,393,573 şi inchein- 
„du-se prin urmare cu un exedent de 
„29 milioane 988,196.“

Vedeţi dar, că evaluările'budgelare 
pe anul 1878 nu erau d e ' 93 mii., 
cnm ziceţi d-v., ci 121 milioane şi 
atătea sute de mii. Ei bine, dar ce 
sunt aceste fantasii?

D. Cămpineanu v’a presintat budge­
tul evaluat la 121 milioane prezen- 
tăndu-se un excedent fictiv de 29 mi­
lioane, care in urmă s’a schimbat in- 
tr un deficit de 49 milioane după si­
tuaţiunea presentată şi prin care în­
cheie resultatul general al budgetului 
din 1878. Citiţi expunerea situaţiunel 
finanţiare a lesaurului public la 30 
Sept. 1879, p. 5-6.

topiinzănd in situaţiunea financiară 
a anului 1878 şi deficitul ales la fi­
nele anului 1876 şi sumele plătite pen­
tru Ploeşti Predeal,tesaurul public se g ă­
seşte in faţa,unui deficit de 49,205,739.

Va să. zică, situaţiunea generală a 
anului I 878 in loc să se presinte cu 
un excedent de 29 milioane ea a dat 
un deficit de 49 milioane, care adiţio- 
nendu-se cu excedentul de 29 mii 
pretins dă ministru ca prevederi bud- 
getare, de o mică eroare de 80 mii

Acum cum se inpacă această situ- 
aţiune finanţiară oousiatată de d Sturza 
cu expunerea de motive a d-lui Căm­
pineanu, să se inţeleagă intre d-!or 
pe mine nu mă priveşte.

Dar veţi zice, poate, că in această 
sumă intră construcţiunea liniei Ploes'i-

I Predeal, cbeltuelile răsboiului , ele. 
Toate bune, insă toate aceste impre- 
jurâri trebuiau să fie cunoscute de 
d. Campineanu cănd a prezintat bud­
getul său pe I 878 şi trebuia ca să 
ţină compt de dănsele, in prevederile 
anului 1878, iar nu se anunţe exce- 
denturi de fantasie, transformate in 
prea reale dtficifuri.

Nu este vorbă aci de legitimitatea 
acestor cheltueli, pe care nu o con­
test, dar de modul fantastic cum se 
presintă budgetele de lăudaţii d-v. 
miniştri. _ wţmimmm

Prin urmare, vedeţi că ţifrele d-v. 
sunt tot atăt de neesacte cănd le pro­
puneţi in sarcina guvernului conser­
vator, căt sunt cănd le aşţerneţi spre 
laudă a miniştrilor liberali.

Prin aceasta, d-lor, nu voiu eu să 
critic un guvern, nici să laud pe al­
tul; nu vă mustru că aţi fost siliţi să 
cheltuiţi sume ca cele pentru răsboiu, 
pentru linia Ploeşti—Predeal şi altele 
pănă la suma arătată de d. Sturza 
de 171,783,799 (situaţia p. 6) care 
diferă de ţifra d-lui Costinescu numai 
cu 50 milioane; căci aţi avut trebuinţă 
a face colosale cheltueli. Nici nu vă acuz 
că aţi dat o întrebuinţare ilegală şi nefo­
lositoare pentru ţară acestor sume, căci 
mu mă ocup de aceasta acum. Dar vă acuz 
de acest miraj ce voiţi să puneţi in- 
naintea ochitor ţerei, zicănd că aţi 
cheltuit inai puţin şi aţi încasat mai 
mult de căt ministerele trecute.

Adevărul este, că aţi cheltuit mai 
mult şi poate că au fost împrejurările 
astfel, dar aceasta este adevărul ne­
contestat, Iătă dar pentru eomparaţiu- 
nea făcută de onor. d. Costinescu, 
care pentru anul 1875 se desminte 
prin situaţiunea încheiată de curtea 
de compturi; iar pentru anul 1878 se 
desminte prin insuşi proiectul de bud­
get care evaluează veniturile la 121 
milioane, iar nu la 93 cum pretinde 
d-sa.

D. E . Costinescu. Şi budgetul pe 
anul 1878 este exact.

D. Al. Lahovari. Nu zic că nu 
sunt exacte şi cred că veţi găsi mij­
locul de-a le justifica, fiind-că se ştie 
cum cine-va să poate juca cu ţifrele, 
şi să nu credeţi că această artă aţi 
inventat o d-v. (Ilaritate, aplause).

Voci■ Nicio dată, aceasta o,ştim noi 1
D. Ai. Lahoaari. Aplausele d-v. nu 

mă măgulesc cătuşi de puţin, fiind-că 
le pricep intenţiunea. Dar, daea cre­
deţi că aţi avut maeştri in această 
artă, apoi fiţi siguri că ’i-aţi între­
cut de mult ; sunt discipoli care lasă 
in umb.’ă pe învăţători lor, şi a eă- 
ror gloriă este atăt de m are , in 
eăt întunecă gloria acelor ce ’i-au pre­
cedat. Aşa gloria lui Rafael a făcut 
mai să se uite numele învăţătorului lui.

Dar, d-lor, să lăsăm trecutul şi să 
venim la budgetele actuali. D aci v'am 
vorbit alăta de trecut, am o scuză 
înaintea d-v.

D. Costinescu, ca raportor al unei 
comisiuni in care toţi am pus cea mai 
mai mare bună-voinţă, -pentru ca să 
facem ce. vom pufea pentru echilibra­
rea budgetului Statului, care intere­
sează pe ţara  întreagă, putea să se m ăr­
ginească la constatarea resultatelor 
dobăndite şi să lase trecutul trecutu­
lui, s’au mai bine zicănd să’l lase is­
toriei. Dănsa are să se rostească, şi 
cred că va fi un judecător mai drept, 
mai rece, mai nepărtinitor, decăt poate 
un adversar politic, încălzit incă de 
lupta ce a luptat cu partidul pe 
care pretinde astăzi că poate să’l ju ­
dece.

Aţi scris, d-le Costinescu, in curs 
de 5 ani d’a rindul, aţi scris articole 
de ziar, cu drept sau cu nedrept, şi 
necontenit aţi atacat gestiunea finan 
ţiaiă a conservatorilor; prin urmare aţi 
fi trebuit astă-dată să vă mărginiţi 
numai la present şi să numai veniţi 
din nou şi să incriminaţi trecutul, si 
să scuturaţi cenuşa lui.

Dar să venim acum la evaluă­
rile budgetului de a z i; caci, d-lor, 
onor. d. laportor a avut pretenţiune 
de-a ne invăţa finanţe şi in comisiu- 
nea budgetară şi in Adunare şi în 
ziarul d-lui, necon'enit a mustrat, a 
dojenit pe partidul conservator; zi- 
căndu’i că el cănd a fost la guvern 
a umflat cu ştiintă veniturile şi le-a 
umflat numai in scop ca să poată face 
cneltuele mai mari, cu toate că d-sa

a putut să se încredinţeze că anul 
nostru cel mai încărcat, cel mai resi- 
pitor, ca să zic aşa, este cu mult in­
ferior la partea cheltuelilor anului d-v. 
eel mai econom, cel mai modest.

Dar să lăsăm şi aceasta la o parte 
şi să venim să vedem, cum zice în­
ţeleptul d. Costinescu, că trebue să se 
urmeze cu evaluarea veniturilor a u- 
nui budget.

D-sa z ice : nu aţi făcut aceasta din 
greşeală, ci pentru că aţi voit să a- 
veţi o sumă mai mare v en it; de vre­
me ce d-v. aţi fi fost datori pentru ca 
să faceţi bune finanţe, să evaluaţi ve­
niturile căt se poate de moderat şi să 
nu luaţi drept basă de căt veniturile 
încasate, iar nu drepturile constatate 
ale anului tre c u t; ceva mai mult, fi­
ind că se poate internpla ca anul pre­
cedent să fie un an bun, un an feri­
cit, un an excepţional, trebuia să luaţi 
drept normă veniturile încasate in cur­
sul unui period de 5 ani de zile, şi 
apoi să faceţi o mijlocie, şi această 
mijlocie a încasărilor constatate pe 5 
ani să o admiteţi ca venit normal.

Numai dar in marginile acestui ve­
nit astfel evaluat să prevedeţi chel- 
tuelile.

In adevăr, povaţă înţeleaptă, min­
toasă procedare! Ori cine a auzit a- 
ceste cuvinte din gura înţeleptului d. 
Costinescu, a trebuit să se gândească 
la cei 7 inţe'epţi ai Greciei.

De sig’ur, dacă pe vremea lor ar fi 
fost vorba de budgete, de echilibru in­
tre cheltueli şi venituri, ei n’ar fi vor­
bit alinintrelea. Dar să vedem dacă d-v. 
insuşi aţi lucrat tot aşa cum vorbiţi, 
dacă v’aţi urm at insuşi sfaturile pe 
cari le dedeaţi altora.

Eu văd că prin cifre imaginare, prin- 
tr’o fantasmagorie financiară nepome­
nită, scoateţi mereu excedente, cu toate 
că aţi făcut o serie de 5 împrumuturi 
pănă acum, spre a echilibra aceste 
budgete cu excedente strălucite. Voiu 
avea onoarea să vi le spun pe rănd ; 
aţi făcut zic 5 împrumuturi, dintre cari 
doă pe faţă şi trei degliisate.

Astfel, aţi plătit şi pretinsele defi­
cite ale conservatorilor şi cbeltuelile 
resbelului. Dară astăzi toate aseste 
mijloace extra-ordiuare s’au sleit. Iată 
vă in faţa unei situaţiuni normale. Ex­
pedientele nu mai merg. Cum aveţi să 
echilibraţi.

Şi cu toate acestea, fără nici un 
imposit nou, fără nici un împrumut nou, 
veniţi şi ne jşresentaţi un budget echi­
librat cu trei milione mai urcat la 
cbeltuelile acestui an de căi la cele 
din anul trecut, care totuşi nu s’a e- 
chilibrat de căt cu 7 milioane bilete 
ipotecare. Va să zică, intre anul tre­
cut şi anul actual este o diferinţă de
lo  milioane, adică 3 milioane mai 
mult la cheltueli, 7 milioane resurse 
exlra-ordinare mai puţin, total 10 mi­
lioane. Nici imposit, nici împrumut nou, 
şi cu toate acestea budgetul este e- 
chilibrat.

Ei bine, mi se pare că, ca să a -  
jungeţi la acest minunat resultat, aţi 
intrat iarăşi pe făgaşul vechiu .. S’a 
sfir it cu hărtia monetă, cu împrumu­
turile, cu conversiunile! Trebue alt 
cev a ; şi acel ceva puţin nou, puţin 
minunat, este acea vechiă umflare de 
venituri in contra căreia aţi inegrit a- 
tăta hărtie.

Toate veniturile d-v., din anul a- 
cesta, sunt umflate, şi numai aşa aţi 
putut să echilibraţi budgetul, şi aceasta
o voiu demonstra cu cifrele d-v.

D. JS/. Dimancea. De o cam-dată 
împrumuturile.

D. Al. Lahovari. Vă rog, aveţi răb­
dare ; cestiunea este lungă, şi trebuie 
desbătută cu amănuntul.

Toate veniturile d-v. sunt umflate 
şi voiu lua insuşi raportul d-lui Cos­
tinescu şi teoria pusă înainte de d sa, 
că trebue să se ţină compt de mijlo­
cia încasărilor anilor trecuţi, compa* 
rănd acea mijlociă cu cifrele pe cari 
le prevedeţi la venituri, ţiiud compt 
voiu fi drept, si dc vre-o doă venituri 
noui pe cari le aveţi. Veţi vedea că 
cu aplicarea teoriei d-v. ese un defi­
cit însemnat pentru anul 1881.

Eu nu zic că acest deficit va esi 
de sigur m cele din urmă ; poate să 
nu iasă nici u n u l; poate se vor in- 
tempia ceva evenimente neaş'eptate
anii1 tVeU‘r lri n.ePrcv&ute, ca cele din 
ann trecuţi car. să acopere risipele şi

neprevederile; dar deficitul există, dacă 
ne ţinem de teoria d-v., şi iată cu m :

Comisiunea budgetară a luat veni­
turile celor 5 ani de zile p recedenţi: 
contribuţiuni directe, contribuţiuni in­
directe, venituri domeniale, veniturile 
ministerelor şi altele, şi a stabilit mij­
locia încasărilor acestor cinci din u r­
mă ani. Faţă cu această mijlocie au 
prevăzut veniturile pe anul curent. Ei 
bine, toate aceste venituri sunt supe­
rioare mijlociei stabilite după insuşi 
norma d-lui raportor. Intăiu, caie mijlo­
cie trebuia luată, căci putem face so­
coteala in doă moduri ? D-v. aţi luat 
mijlocia veniturilor de cinci ani, in cari 
se coprind veniturile din anii 1877 
şi 1878, acei ani excepţionali cu ve­
nituri colosale, in cari cifrele au fost 
cum nu vor mai fi mult timp.

O voce. Pentru ce ?
D. A l. Lahovari. Pentru că nu vom 

avea tot-d'a-una resbel, cu ocaziunea 
căruia să treacă pe drumurile noastre 
de fer o arm ată de 500 mii oameni 
cu toate ale ei.

Ati luat mijlocia veniturilor din a- 
ceşti ani escepţionali, şi, cu toate a- 
cestea, făcănd calculul pe baza estima- 
ţiunei acelor venituri, aţi întrecut pre- 
tutindenea la evaluări mijlocia fixată 
de insuşi d-v. (întreruperi).

Această mijlociă resultănd din veni­
turile celor cinci ani de zile, este, la 
eontribuţiunile directe, de 23 miloane. 
Ce stabiliţi pentru anul acesta ? Pre­
vedeţi 25 miloane.I

D. Mm. Costinescu. Eroare.
D. Al. Lahovari. Fu  voiu lăsa la

o parte socoteala sutelor de mii de la 
un cap Ia altul. Aşa este tabloul d- 
tale. La mijloeia contribuţiunilor di­
recte 23 milioane, şi la evaluaţiunea 
din anul present 26 milioane Va să 
zică ai trecut cu 3 milioane pes'e in- 
ţeleapta d-tale regulă.

La contribuţiuni indirecte mijlocia 
stabilită este de 34 milioane, şi cifra 
ce o propuneţi este de 45 milioane, 
ceea ce va să zică că ai trecut, d-le 
raportor, cu 9 milioane peste regula 
nostrămutată.

La venituri domeniale, 15 milioane 
mijloeia, ai pus 19 milioane la pre­
vederi, ai trecut cu 4 milioane peste 
mintoasa recomandare care o faci al­
tora. La venituri diverse mijlocia este 
7 miloane, prevederile de 11, iarăşi cu 
4 milioane ai eşit din norma înţe­
leaptă.

Aşa dar, ai umflat veniturile cu 20 
milioane peste cifra mijlocie, in care, 
incă odată, nu pot îndestul să repet, 
ai coprins cei doi ani escepţionali I 877- 
1878. Acum, dacă am face calculul 
altmintrelea, dacă am căuta să fim mai 
înţelepţi de căt înţeleptul raportor, ar 
trebui să lum numai anii .1875, 1876 
şi 1879, ani normali. Iată ce găsim : 
la contribuţiuni directe, dacă am lua 
mijlocia celor trei ani, scăzăndu-se cei 
doui ani escepţionali, ar fi 23 milioane; 
la indirecte mijlocia ar fi de 23 mi­
lioane ; la veniturile domeniale, mijlo­
cia a r fi de 15 m ilioane; veniturile 
diferitelor ministere ar fi d’abia 9 mi­
lioane, şi la veniturile diverse mijlocia 
ar fi 7 milioane.

Prin urmare, a r fi, intre mijlocia a- 
cestor trei ani şi prevederile d-v., o 
încărcare la venituri de 32 milioane.

D-lor, vedeţi că, luăndu-ne după re­
gula care d-v. insuşi aţi pus-o, aţi în­
cărcat veniturile, după calculul d-v., cu 
20 milioane, şi după calculul nostru, 
care este mai exact că nu ţine in 
seamă 2 ani escepţionali, cu 32 mi­
lioane aproape. Din această încărcare 
de 20 milioane, trebue să se scază 
doă cifre; o spunem aceasta ca să fim 
diepţi, doă venituri noi cari nu exis­
tau înainte de 1880, adică 2 milioane 
impositul fonciar al foştilor clăcaşi, şi 
6 milioane carile-aţi câştigat cu regia 
tutunurilor, adică 8 milioane.

Prin urmare, tot rămăn veniturile în­
cărcate ăncă cu 12 milioane, luănd 
mijlocia favorabilă, cu 24 milioane, 
luănd mijlocia adevărată. Vrea să zică, 
budgetul anului actual, ne-avănd decăt 
resursele normale, este încărcat la ve­
nituri cu 12 milioane, in caşul cel 
mai favorabil, care poate să nu iasă 
in lealitate, dar, după regula care in­
suşi d-v. aţi pus’o, care este ne-inlă- 
turabil.

Aceasta e situaţiunea veniturilor, 
venim acum la cheltueli. D-v. aci

aţi stabilit un budget de 120 miliofjg 
acest budget a fost augumentat d( 
meră, aşa in căt va trece peste 1 
de 120 milioane, stabilită de con 
budgetară.

’Mi-aşi permite să vă întreb: 1 
aceste cheltueli colosale in anul li 
1881 ? D-v., minister econom. d-wl 
ri aveţi milă de banul contribualj 
Iui, oameni nedeprinşi la cheltueli n 
nu sunteţi ca conservatorii, cari 1 
runcă banii pe fereastră, de ce l i  
120 milioane fără o îmbunătăţire'! 
ală ? Dară cănd ve voiu arăta afli 
120 milioane cu care încărcaţi 4 
tuelele şi care sunt cu v r’o 20 
oane mai mult de căt budgetul]! 
mai încărcat al guvernului treli 
cănd vă voiu arăta că sunteţi m a ţ i  
ţin scusabili, căci v’ati desărcinat* , 
mai multe cheltueli cari numai llfu ji 
cursul timpului s’au  desfiinţat a n u l 
cesta ; cănd vă voiu ară a că cu t #  * 
aceste desărcinări de da orii, p iti 
de guvernul conservator; căci g u ,| 
nul reacţionar, guvernul deficitelo.§tî‘ 
împrumuturilor plătea datoriile ; (ril 
aţi găsit mijlocul că acele datorii 1 
re se m ăn'uiau după căţi-va ani,‘I)t:. 
le convertiţi, adică să le p re lu tlu t1 
pentru 50 an i); cănd vă vom işiit*  
că v’aţi desărcinat de darea paji. 
drumul de fier G iurgiu, 2 m iU osl 
de darea peiitru podurile de fliiP
1.500.000 ; de tributul către I n i  
Poartă, un milion ; adică in t l  î
4 .500 .000  da‘orii cari s ’au s t i n s , ! ^  
veţi răspunde d v. miniştri ai e c î i  
miilor şi ai bunei gospodării? \ l  
să zică in Ioc ca ţara să simţă c i  , 
uşurare din această împuţinare a c i  
tuelelor, cu 4 ,500 ,000 , nu num ai! 
budgetul nu s ’a îm puţinat cu ace/Şi 
sumă, dar s ’a sporit cu 20 miliom 
peste cel din urmă budget al coa“|  
vatorilor, care după chiar a re ta re f i  
lui raportor nu coprinde la plăţi ■ 1 
cute de că t 98 milioane, d-v. to'B 
urcaţi cifra cheltuelilor la 120 nln ■ 
oane, pe care ăncă o sporiţi in 
care zi prin creaţiuni, mai multe !■  
soase, prin lefuri Ia miniştri, rew şi 
pense naţionale, etc., după euni u i  
avut onoare să vă spun, rezervănd p jp 
tru lucrări de şosele patru  sute (#f 
franci, de şi ’mi spune onor. d. l i f t  
mancea că sunt 4 ,000 ,000 , dar î l  * 
d-sa, că in aceste 4 ,000 ,0 0 0 , in tra j 
întreţinerea, lefile cantonierilor, et 1 
pentru şosele noui, nu sunt de I
400 .000  ! ! Aceasta zugrăveşte siBI 
mul d-v . de-a da 400,000 franci p i  
tiu  şosele şi un budget de 120 mii 
oane. aproape intreg, pentru datorie# 
lefuri.

D I .  B . Lăţescu. Pentru 20 *„1 ţ 
gimente de dorobanţi.

D. A l. Lahovari. Personalul o tţ 
sum ă mai toate forţele productive i |  
ţării.

Astăzi, după 5 ani, budgetnl d I 
costiseşte pe ţa ră  120,00 0 ,000 , I ,  
toate că prin sforţările guvernului ti* 
cut s ’a plătit din datoria pub licăA  
sum ă însemnată şi anuităţile s’au sci 
zut cu patru  milioane cinci-sute nf, 
pe an.

V a să zică, dacă pe de o p a r te a , 
dăogaţi la aceste 120 milioane, ctf.
4 milioane şi jum ătate cu care v '« | 
descărcat, putem să zicem cheltui! 
aproape 125 milioane pe an, pe c ă ii  
guvernul conservator a mers cel m ii 
până la 98 milioane.

Să mai facem şi altă socoteală, să l 
rătăm căt a fost de risipo'or g u v e | 
nul trecut şi căt sunteţi de econonij 
d-v. Cinci ani au guvernant conserv,#' 
torii, aci voiu lua cifrele d-lui CostJJ 1 
nescu, ca să nu zică că ’i fac vre. 1^  
nedreptate, voiu vedea căt au ch e ltu i^  
conservatorii in aceşti 5 ani, şi d l  
aţi cheltuit d-v. in 5 ani următori.

Conservatorii au cheltuit la  187 
74 milioane. . . las de o parte suteij 
de m ii.  . . la 1872 : 85 m ilio an e ^  
la 1 8 7 3 : 91 milioane; la 1 8 7 4 : 9: 
m ilioane; la 1 8 7 5 : 98 m ilioane; il 
total 438 milioane ; d v. aţi cheltui 
la 1876 : 99 m ilioane; la 1877 : lO ij1 
m ilioane; la 1 8 7 8 : 121 milioane; l j  

79 : 114 milioane şi in 1880 : 12J  
milioane. In total 566 milioane.

Va să zică guvernul risipitor a l  
conservatorilor^ a  costisit pe ţa ră  43 t^■ 
milioane şi g-uvernul d-v., foarte ecol 
uom, foarte moderat, a costisit pe ţa | 
ră 566 milioane. V a să zică o micii 1
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p n ţă  de vre o 128 milioane in 5 
f i e  care ţa ra  a  plătit-o, pentru a
i onoarea sil fie guvernată de un 
* te r  liberal şi care cel puţin in 
£ tă  privinţă justifică cu prisos nu- 
I s ă u . Veţi zice că aţi avut res-
■ veţi zice cât aţi avut cheltueli 
iordinare. Veţi zice că aţi avut.
■ cheltueli extraordinare. Mai in- 
j la  aceasta v’aş intreba : dacă gu- 
ijul d-v. a costat pe ţa ră  mai mult 
Mt o sută milioane in raport cu 
ţtrecut, pentru că aţi avut cheltueli

ordinare, de ce vă tot lăudaţi că 
fccut resbelul fă ră  parale? Resbe- 

iwu se face nici odată fără parale, 
Jaca d-v. vă lăudaţi că a ’ţi găsit 
fccul de-a face o asemenea minune, 
jjfita este numai una din acele le- 

iffle ce le aruncaţi credulităţii pu- 
banii pe cari ’i-aţi cheltuit mai

1  vă desmint. Pe lăngâ aceasta,

1 }

aţi avut cheltueli mai mari de 
[nai înainte, aţi avut şi venituri 
m ari; n'aţi găsit prin farmece 

ii pe cari ’i-aţi cheltuit sau nu 
dat din stările d-v.

|l venim acum la afirmarea că gu- 
ul actual n’a făcut îm prum uturi, 
onoare a vă spune că această a- 
ire nu este basată pe adevăr, si 
uvernul actual a făcut 5 im pru 

liri consecutive, şi mai inteiu să 
[esc in genere de sarcinele ce v’a 

guvernul trecut, să vorbim pu- 
odată şi de această cestiune, de 

ktăţile ce tot pretindeţi necontenit 
V a  lăsat guvernul trecut, anume 
lai a6el guvern, ca şi cănd ţara 
ista mai iuaiute n’a avut nici un 
I ru .

Jp-lor, guvernele nu cad din cer, nu 
ş intr’o ţa ră  de odată fără să mai 

iijost altele înaintea lor, f t ră  ca să 
Şească o situaţiune creată de alţii, 
dru ca să’şi stabilească ele siste- 

care le place fără nici o legătură 
trecutul.

iteuvernele se succed unele altora, şi 
n acest singur fapt chiar, cel care 

:̂ e  este solidar eu cel care se duce 
cel care va moşteni. A arunca 

r  in spinarea unui guvern trecut, 
Jii singur guvern, toate greşelele, 
şciturile, etc., este un ce nedrept 
absurd.
Prin urm are, in caşul nostru, daca 

i a r  guvernul trecut a putut să vă 
je  oarecari greutăţi, aceste greutăţi
ii a creat oare numai el, el singur ? 

if[rernul conservator trecut a găsit 
ioare o situaţiune financiară regu­
li, budgete echilibrate fără  defici- 

, fără datorii ? Şi cănd d-v. vă. 
lingeţi, necontenit, că aţi moştenit de 

noi o situaţiune financiară grea, 
secotiţi că şi noi am moştenit de- 

şi g reu tă ţi de la predecesorii 
l i t r i?  Ce este ciudat in viaţa poli-
I I  este că partidele şi guvernele se
i Nenesc necontenit, pe rănd, u iele 

altele, astfel că acel care a fost 
|ştenitor, e moştenit la răndul său, 
îtru ca mai tărziu să  devină eară 
Işt^nitor. Guvernul conservator tre­

jii dar, n’a creat el singur situaţi- 
jpa pe care v’a lâsa t’o, a moştenit’o 

de la alţii deficite şi cu greutăţi, şi 
_ s ti ţi  toţi câ acel guvern a moş- 
iît n’i  mai piiţin de 60 milioane

1 lipit, datorit mai tot chiar guvernului 
Ţ  de Ia 67, 6 8 . Ca să se acopere 
.st deficit s ’a contractat im prum u- 

>|1 domenial cu a tâ ta  asprime, in eăt 
iji ni’am putut opri de a mă găndi,
li a'mi zice, că d. Brătianu este un 

. « r a t  in privinţa aceasta, fiindcă im- 
l^ifumutul domenial a servit in cea 
,!§ l mare parte pentru a plăti dato-

f moştenită de la d-sa.
Dar, dacă guvernul conservator v’a 

tâjbaţ, după d-v., un deficit de 30 de 
iHlioane cănd aţi venit de răndul a- 
fjj.sta la putere, un lucru ce nu se 
#j|ate contesta este că el a moştenit 

la ministerele cari s ’au urmat pănă 
71 un deficit de 60 de milioane, 

iceţi comparaţiune, compensaţi, şi

f"p ă  o dreaptă socoteală tot d-v. ’i 
înăneţi datori cu 30 de milioane. In 

jjalitate insă guvernul conservator nu 
lăsat nici acele 3O milioane defi-

- | |  de care vorbiţi. Să descompunem 
leastă  cifră şi să vedem din ce vine
I Provine din 4 milioane aproape 
ifteit real al anului 1875 (deficit 2 

iţlioane aproape, plaţi de făcut încă

2 milioane ; situaţiunea Curtei de 
compturi). v v ae

Li*!? adăogat fantasti­
cul deficit de 8 milioane care ar ingreu-
ina- Î U l 4 1 a  12 ro m an a  deficitul anu­
lui 1870; iar restul priveşte după chiar 
mărturisirea d-v. numai anul 1876. Să 
mă pui in toate ipotezele, «ă dară defi 
cit al anului 1875, 2 mii. este şi că 2 
mii arfi mai rămas plăţi de făcut • in 
total 4 milioane. Adăogănd chiar la a- 
cestă fantastică sumă de 8 mii., ca să 
mă pui in ipotesa cea mai favorabilă 
acusărilor d-v. totuşi nu resultă un 
deficit total mai mare de 12 mili­
oane. Remăn dar 19 milioane care 
privesc anul i8 7 6 , care se descom­
pun a s t-fe l; vre o 9 milioane diferinţa 
intre valorări şi constatări, si vre’o
10 milioane rămăşiţe. *

Dar aceste diferinţe pe cine pri­
vesc ? Noi eram  la putere in 1876, 
noi am aplicat budgetul? Si chiar 
dacă budgetul s a votat cu exagerare 
la evaluări de vre’o l o  milioane, nu 
era datoria d-v. prin economii sau 
creări de resurse să faceţi să piară 
această disproporţie ? Dar ce este mai 
ciudat, este să faceţi responsabil pe 
un guvern de răm ăşiţa de 10 mili­
oane de impliniri lăsate de d-v. cănd 
din 18 luni al eserciţiului I 876 a 
guvernat 3 luni conservatorii şi 15 
iuni d-v.

Ei bine, cine a trebuit să împli­
nească aceste 11 milioane, noi sau 
d-v.? N eapărat că d-v. Nu le-aţi pu­
tut implini şi le-aţi trecut la deficit 
pentui ca să vă puteţi împrumuta 
pentru ele şi apoi le-aţi trecut a doua 
oară la venituri ca rămăşiţe şi le aţi 
şi perceput in cea mai mare parte, 
cum se constată din situaţiunile d-lui 
Sturdza. Ast-fel, prin urmare, vedeţi 
că acest deficit priveşte mai mult 
gestiunea d-v., căci bani împrumutaţi 
sub acest nume au fost mai toţi chel­
tu iţi de d-v.

Acum, d-lor, să trecem la suma de 
34  milioane; ei bine, aceasta repre- 
sintă o lucrare de drum de fer; de 
cănd o asemenea lucrare trebue să 
fie trecută ca deficit in sarcina unui 
guvern. Apoi atunci cănd ar fi aşa, 
cănd d-v. v’aţi re tras la 1868, aţi 
lăsat datorie de mai bine de 3OO mi­
lioane cu drumurile de fer Strusberg, 
pentru care guvernul conserva'or a 
trebuit să găsească resurse. Aceas'a 
trebuia privit ca un deficit budgetar 
al d-v. ? Unde este logica, unde ra­
ţiunea in asemenea acusări ?

Iată cele două împrumuturi făţişe.
Acum, d-lor, d-v. aţi mai făcut 3 

împrumuturi deghişate ; aţi făcut mai 
intăiu împrumutul de 2 7 milioane in 
bilete hipotecare, şi nu puteţi să di- 
ceţi că acesta nu este un împrumut.

De unde aţi luat această sumă ? 
Numai presa, tinoprafia d-v. v a  da- 
t ’o ? Nu aţi luat’o de la creditul pu­
blic. Aţi promis că veţi restitui aceşti 
bani. laţi ipotecat in moşiile Statului. 
Aţi impeticit domenul strămoşesc şi 
’l-aţi făcut să circule din mănă in 
mănă ca o monetă.

Ziceţi, intru adevăr, că acest îm ­
prumut ’l-aţi făcut |fâ ră  nici o sar­
cină, fără dobăndă. Nu critic absolut 
combinaţia d-v., poate să fie şi bună 
ş i 're a ';  dar nu puteţi susţine că este 
un împrumut fără dobăndă, căci^ sciţi 
care este dobănda la  biletele hipote­
care la bani de chărtie ? Ea se nu­
meşte agio.

O voce. Ai brodit’o ! Nu vezi că
este peste pari.

D. Al. Lahovari. Văd că biletele 
hipotecare sunt un fel de „idolo sacro 
santo* de care niminea nu se poate 
atinge. Ei bine, eu voiu indrăsni să 
mă ating  de această idolă şi să vă 
zic că la chărtia monedă dobănda 
este si daca astă-zi nu este agio mare 
acum căt-va timp a fost mai sus de
5 la sută, măne să fie pănă la 10 
şi 15 la sută şi să ne ferească D-zeu 
de-o catastrofă, de vre o Împrejurare 
nenorocită şi atunci veţi vedea care 
este dobănda acestui îm prum ut; adec 
care are să fie agio acestei chăitie 
in comparaţie se înţelege cu auiul 
care este singura normă sigură a 
clrculaţiunei monetare.

A doua dobăndă a chărtiei monetă, 
iarăşi am să v’o spun cu toţi finan­
ciarii si eu toţi economişti, de si poate 
să vă supere, a doua dobăndă este
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scumpetea. traiului iu ţara iu care se 
emite hârtia m o n e ta re i bine, nimeni 
nu poate să zică că traiul nu s’a în­
doit de vre-o doui, trei ani de zile in 
ţara noastră (intreruptiuni).

Acesta este intăiul împrumut. <îare
1 aţi făcut deghisat.

Al doilea imprumut deghisat a 
tost pretinsa conversiune a ruralelor 
Aveţi să plătiţi 24 milioane, din cari
11 milioane la termenul de Apiile 
tieeut, şi 12 milioane acum; era pro­
babil că asupra acestei cifre era să 
vă intre o mare parte din veniturile 
speciale destinate acestei datorii şi 
puteaţi, dacă aşteptaţi pănă astă-zi, 
să lichidaţi datoria cu 12 milioane cel 
mult cu 16 imprumut.

Aţi preferit să scurtaţi termenul, să 
convertiţi această datorie care trebuia 
să se sfârşească anul acesta printr’un 
imprumut de 3 i  milioane, prelungin- 
d’o pentru 4O de ani. Aţi incărcat pe 
Stat dar cu o datorie de 3I milioane 
pe 40 de ani, ca să aveţi la disposi- 
ţie rămăşiţele din ratele cari trebuia 
să le mai plătească improprietăriţii ; 
din aceste rămăşiţe aţi incasat deja 
4 şi jumătate milioane, de cari aţi şi 
d isposat;. v’a mai intrat de atunci incă 
vreo 2 milioane şi mai aveţi vre-o
2 milioane disponibile din această 0- 
peraţiune, fără a număra rămăşiţele 
cari vor intra in casa Statului.

Apoi bine este ca să creaţi o da­
torie mai mare de căt vă trebuia ca 
să aveţi la disposiţie 8, 8— 10 mi­
lioane ? Si apoi, d-lor, cine nu ştie ce 
se face cu banii cănd sunt la viste- 
rie ? Se indoesc lefurile miniştrilor, se 
augmentează poliţia, crează posturi 
noui şi altele asemenea. Aceasta este 
tendinţa tutulor guvernelor cari nu sciu 
să resiste la solicitările amicilor, am- 
ploiaţlor lor. Poa'e resistenţa este a- 
nevoe, dar daca nu vă dedeaţi atătea 
mijloace, dacă vă sileaţi anul trecut 
să plătiţi cu mijloacele ordinare acele
12 din 24 milioane, adică jumătatea 
acestei datorii, atunci neavănd atătea 
mijloace disponibile, v’aţi fi găsit iu 
acea favorabilă posiţiune pe care v o 
recomandă d. Gladstone, ministru de 
finanţe al Engliterei, care zicea o-dată, 
cănd acel Stat avea asemenea nisce 
bani disponibili şi cănd din mai multe 
părţi se ridicau cereri pen'ru cutare 
întrebuinţare, pentru cutare creaţiune, 
D. Gladstone respundea inţeplepţeşte : 
voiu plăti datorii ca să nu mai fie 
niminea ispitit să întrebuinţeze aceşti 
bani alt-minterea.

Şi fiind-că d. Gladstone este un om 
literat este un vers din Horatiu :

„Cantabit vagans coram latrone via- 
tor”, care va să zică :

«Trecătorul fără bani in pungă căntă 
înaintea tâlharilor."

Era cam ireverenţioasă aceas'ă com­
paraţiune, ea vrea să zică : că, dacă 
guvernul nu are bani disponibili, nu 
’i cere nim eni; şi cel mai bun mij­
loc de a nu avea atătea resurse e^te 
de a întrebuinţa banii disponibili la 
p lata datoriilor.

Prin urmare,““'vedeţi că aţi lipsit la 
un precept recomandat de un mare om 
de Stat, Aveţi bani disponibili din ră­
măşiţele bonurilor rurali, dar tot-o- 
dată aveţi şi un imprumut de 3 1 mi­
lioane, pe care puteţi să nu 1 aveţi in 
asemenea condiţiuni.

Iată al doilea imprumut deghisat.
Trec acum la al treilea imprumut 

şi cel din uruă. Al treilea imprumut 
deghisat este conversiunea domenia- 
lelor care aţi fâcut’o mai dăună-zi. 
încă odată, dd-lor, nu blamez conver­
siunea ; nu sunt in contra unificărei 
datoriilor Statului. Dar oare nu mai 
aceasta aţi urmărit d-v, prin această 
unificare? adică aşezarea finanţelor 10- 
măne pe o basă economică ? N u ! 
Aţi urmărit şi alt ceva ! Aţi urmărit 
să aveţi 4 milioane disponibile in curs 
de 10 ani, şi pentru aceste 4 mili­
oane, cum v’a demonstrat d. Buescu 
şi d. Ionescu, cari in acest punct au 
stabilit lucrul bine, aţi prelungit da­
toria domenialelor care trebuia să sfâr­
şească la 1891 pănă la 1830.

Aceasta este situaţiunea I Ori plă­
tiţi 80 milioane in curs de 10 an- 
adică de la 1881— 1890 şi scăpaţi 
de datorie, ori plăteaţi de la 1880 la 
1890, numai 40 milioane, şi încă 
160 pănă la 1930 adică de 40 011 
4 milioane (mai multe intieiupeii).

D. Brătianu, preşedintele consiliului, 
cade la d. Carp ca să ’l ajute ; eu 
credeam că este destul de tare d-sa 
ca să se apere singur şi să nu mai 
aibă trebuinţă de ajutor.

D. preşedinte al consiliului. Nu ca 
să mă ajute, dar ca să’ţi dea o lec- 
ţiune aşa, cum mi-ar fi mie ruşine 
să-ţi o dau.

D. A l Lahovari. Lecţiuni nu pri­
mesc de la n im eni; ca deputat al ţă- 
rei nu primesc lecţiuni decât de la 
conştiinţa mea şi de la opiniunea pu­
blică, şi in caşul cănd aşi lipsi con­
venienţei parlamentare, de la d. pre­
şedinte.

D. preşedinte. Nu v’am dat nici 
una.

D. Al. Lahovari. Tocmai pen'ru 
că nu mi-aţi dat d-v. lecţiuni, nu tre­
bue să ’mi se dea de nimeni, şi nu 
primesc de la nimeni lecţiuni.

Aşa dar, d-lor, ori care ar fi situa­
ţiunea financiară, nu este "mai puţin 
adevărat, că ea dă guvernului o re­
misă actuală, compensată printr’o d a­
torie care va merge pănă la 1930; 
va să zică, de acum şi pănă la 1890 
vom avea din această conversiune 4 
milioane mai mult resurse in budget 
şi cari s’au con’ractat printr’un nou 
imprumut deghisat. Acum, dacă aceste 
4 milioane ar fi întrebuinţate pe fie 
care an pentru plata datoriilor, şi a- 
supra acestui punct voiam să atrag a- 
tenţiunea d-lui ministru de finance, 
daca nu s’ar fi impacientat şi nu ar 
fi eşit din Cameră aşa repede, dacă zic 
aceste 4 milioane .s’ar întrebuinţa de 
guvern spre a împuţina una din nu­
meroasele noastre datorii, s’ar face o 
bună întrebuinţare de dănsele ; de căt 
mie mi-e teamă că aceste 4 milioa­
ne se vor trece iarăşi la cheltueli, 
şi vor idestula acele nesăţioase tre­
buinţe pe cari tot-d’auna un guvern 
poate să le satisfacă, când nu ştie şi 
nu are destulă putere de resistenţâ să 
se apere in contra lor. D acă se va 
face aşa, atunci operaţiunea va fi rea 
şi desastroasă, şi va încurca finanţele 
ţărei incă pe 50 ani de aci înainte 
fără nici un folos. D-lor, am abusat 
poate prea mult de pacienţa dv., ros- 
tindu-vă aceste cuvin'e.

D-lor, conclusiunea mea este că 
criticele pe cari d. Costinescu le-a a- 
dresat guvernului trecut, nu] sunt e- 
sacte. Al doilea, că budgetele din a- 
nii trecuţi ale guvernului actual, în­
cheiate, fie zis, cu escedente, nu au a- 
vut escedente reali, şi prin urmare 
nu merită aceste laude. Şi ce se în­
ţelege prin escedent ?

Prin escedent se înţelege : un esce­
dent real esistă atunci când, din cum­
pănirea veniturilor ordinare cu cliel- 
tuelile ordinare, rămâne un plus; 
este exactă definitiunea d-le Costinescu?

D. Em, Costinescu. Nici nu este a- 
nevoe de d a t !

D. Al. Lahovari. Nu este anevoe 
de* dat această definiţiune, dar ceea 
ce este mai anevoe, este de a face a- 
natomia esceden'ului d-v., care nu in­
tră in această definiţiune simplă; nu 
se chiamă excedent aceea, cănd, prin 
împrumuturi şi conversiuni de tot fe­
lul, ’ţi-ai dat un plus de venituri estra- 
ordinare, care în realitate nu este decât 
un escedent aparent, un deficit real. 
Numai atunci se poate numi excedent, 
cănd,"comparând cheltuelile ordinare 
eu veniturile ordinare, este un plus ; 
iar nu când se compară cheltuelile or­
dinare cu veniturile extra-ordinare ; 
precum a fost venitul extra-ordinar 
al drumurilor de fier, biletele ipote-? 
care ; acestea nu se chiamă excedent, 
acestea se chiamă un o amăgire, un 
miragiu1, o întocmire cifre făcută 
aşa in căt să ia ochii oamenilor. Ei 
bine, un ministru din Anglia sau 
Belgia nu s’ar fi presentat cu aseme­
nea excedent, cu asemenea budget. 
In anul acesta veniţi şi vă lăudaţi că 
aţi compensat cheltuelile ordinare cu 
veniturile ordinare; aşa este pe hâr­
tie ; insă, pentru a ajunge la aceasta, 
după calculele benevole ce am făcut, 
se vede că aţi umflat veniturile cu 12 
milioane Prin urmare, budgetul acesta 
nu este echilibrat in realitate. Eu, d- 
lor, încă odată, ’mi-am făcut datoria, 
misiunea mea este foarte grea. V am 
vorbit mai intâiu ca membru al Ca­
merei, ca deputat din oposiţiune, cău­
tând a discuta un budget care inte­

resează nu pe oposiţie, nu pe maioii- 
tafe, ci ţara întreagă, şi ori căt de 
nerăbdător a fost D. ministru de fi­
nance, eu nu mă plăng de aceasta* 
căci un om, care de 5 ani esercită o 
putere mai fără control, s’a desvăţat 
să auză o critică’ chiar respectuoasă, 
dar fermă, precum am avut onoarea 
să o fac cestiunei financelor, precum 
d-sa o conduce in această ţară. Am 
vorbit şi ca membru al unui guvern 
pe nedrept atacat, care poate să aibă 
greşelile sale, dar căruia financele ţă­
rei datoresc ridicarea, nu prâpădirea 
lor. Vă mulţumesc, d-lor, de răbda­
rea cu care aţi binevoit a asculta 
nisce afirmaţiuni, cari poate să nu vă 
fi fost plăcute, dar mai presus de ori­
ce consideraţiuni eu, ca deputat şi ca 
om public, ara avut două datorii de 
împlinit: una către consciinţa mea, şi 
alta către ţara pe care o represint, 
şi către neinduplicatul adever.

IN FO R M  A T IU N I

Starea sănătăţii M Sale Reginii este 
pe deplin restabilită.

In m jmentele când se vorbeşte despre 
negoţieri dintre liberalii sinceri şi inde- 
pendinţi şi d. Brătianu pentru compune 
rea ministerului, d. Vernescu a plecat la 
Paris. Nu se ştie daca leaderul liberalilor 
sinceri va remăne in Franţa mai mult 
timp, sau numai pănă după sărbători.

Luna viitoare Academia română va ţine 
ultima sa şedinţă, in care va şi decerna 
premiile sale. M. S i Regele va prezida 
această; şedinţă solemnă.

Rămăşiţele mult regretatului general 
prinţul 1. Gr. Ghica au sosit in Bucureşti 
şi s’au depus la Sărindar.

D-na Pezzana
Aseară a fost a şeaptea reprezentaţie a 

d-nei Pezzana, a acestei ilustre artiste, 
care a fanatizat publicul oraşelor mari de 
pe cele doe continente, şi care la noi joacă 
înaintea unei săli totdeauna goale. Aseară 
d-na Pezzana a jucat iuspăimeutătoarea tra- 
geăie-bourgeoise a lui Zola, ‘ Terezi Ra- 
quin. > Emoţiunea ce a simţit-o puţinul 
public care asista la reprezentaţie este in­
dicibilă. Ceea ce face d-na Pezzana in ac­
tele 3 şi 4 in „Tereza Baquin“ este o pro­
ducţie fenomenală, prodigioasă, despre ca- 
ra nu’şl poate face cine-va e idee căt de 
slabă fără s’o vază.

In „Sora Tereza", ca şi in »Dama cu 
Camelii,» ca şi in »Tereza Raquin, pro­
ducţia genialei artiste atinge aceleaşi pro- 
porţiuni. Măine s-'ară joacă pe Sora Tereza.

Destul de ren dacă nici măine seară pu­
blicul nostru nu va face amendă onorabilă 
şi nu va repara intr’un chip strălucit in­
diferenţa lui de pănă acuma faţă cu ilus­
tra artistă, — indiferenţă, ce pănă in fine 
nu s’ar putea explica de căt prin lipsa’i 
complectă de gust, de inteligenţă şi de cul­
tură. Destulă ruşine daca şi măine seară 
d-na Pezzana va juca fără sală p lin ă! ’

Din parte-ne, noi, cari totdeauna ne-am 
cunoscut bine lumea, am dori să nu fie şi 
măine seară teatrul gol. Am dori, dar nu. 
prea sperăm, şi o zicem aceasta, —- îioi ce 
din nenororire facem in ţara noastră (de 
acuma, in regatul nostru) literatură, chip 
şi seamă artă, —• o zicem cu tot desgustul 
de cave trebue să fie plină viaţa celui 0- 
sindit a predica in pustie.

Ne-ar părea insă foarte reu daca amicii 
noştri, mulţi, puţini, căţi i avem şi cu can 
suntem chemaţi a împărtăşi aceeaşi soartă 
in desgustătoarea viaţă publică dela noi, 
n’ar putea veni măine seară să uite îm­
preună cu noi pentru căteva momente a- 
ceastă viaţă, prin farmecul Sorii Terezii•

ULTIMESC1RI
Belgrad, 13 Aprile. — Scnpştina a a- 

goptat prin aclatnaţiune convenţie relativă 
la împrumutul Boutonx pentru amortisarea 
datoriilor Statului.

Smirna, 13 Aprile. — Cele din urmă e- 
valuaţiuni ale victimelor in toata insula 
Chio ne dă cifra de morţi pănă la 8000 
şi de răniţi pănă la 10,000. Cea din urmă 
violentă sguduire, care a fost luni, .ar fi 
scufundat insula cu aproape un metru. O 
mare emigraţiune fac locuitorii cari au s'ca- 
pat de catastrofă.

Atena, 13 Aprile. —  Grecia a primit 
propunerile puterilor cu condiţinne ca pu­
terile să-i garanteze luarea in posesiune a 
teritoriilor cedate. Grecia recomandă drep- 
tăţei puterilor populaţiile greceşti cari vor 
remăne sub dominaţiunea turcească.

Berlin, — i3  Aprile. — «Die Post* 
anunţă că Wilhelm de Prusia, insoţit de 
prinţesa femeea sa vor merge la Viena 
ca să asiste la căsătoria archiducelui Ru- 
dolf, prinţul moştenitor al Austro-Unga- 
riei.
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M asine d e  cu su t
MAGAZINUL DE DELIGATESE

N E W Y O R K
(AMERICA)

■and hotel Brofft

C E R N E A L A  N O U A
MATHIEU PLESSY *M ALADII C O N T A G I6SE  b61elo p ie le i .

D a r t r i ,  v io iu r i le  s â n g e lu i .  Vindecare prin 
1 1,111 ^  1 pesmeţiî depurgativî a D'

(lllivier, unicii aprobaţi 
62 de către Academia nalio-
1 na/ă de Medecină,aulori-

saţî de către guvernulii, 
BQf£K|:[ | l  (jUpe ^ anj  de experienţe 

L r < l l  1 7 / d t k l  publice făcute de către 5
H j J t J j L  r.omissiunî,asupra10,000

pesmeţî. Unicii admişi in 
spitalurile din Paris prin 

decrei special. Vindecări autentice atutulorî bol­
navi, bâ  baţi, femei şi 1 opil. a canalurilorî urina- 
rie, ulcerilorî, afecţiunelorl rebele, curgerilor!, 
accidentelor! secondare, etc. S 4 ,o o o  fr .  de re ­
compensa. Preparatiuni pe atât de perfecte şt 
posibile. ... putăndu oferi mari servicie huma- 
nităţii. Gxtraclulti din raporlulu oficial. Nici un 
alţii melodii nu posede aceste atestarî de superio- 
ritaie. Tratament plăcut, repede, neofensiv, se­
creţii, economicii şi radicalii (5 fr. 1/2 cutie de 25 
pesmeţi; 10 Tr. cea de 52). In primele farmacii ale 
globului şi in Paris, 6%,ruedeRivoli. Consultation 
de la 12-6 ore ţ.m.Ezped.Tratam.prin corespond. ■

deposit iu Bucureşti la d, J. Ovesa droguist

?  *
H  T V n  v a  m a i  c ă d e a  J P e r n l  J  j

5 Nu va mai fi matreţa! *
•X Garanţie infailibilă prin S ţ

Jj L O T I U N E A  R O M A N A  F E R U G I N 0 A S A  jt
O  Dedicată AA. LL. Regale Domnul şi D6mna Românilor R
U  Inventată de L e o n  coafeur. ?T

Singurul deposit pentru vinderea en gros şi en detail. 
g  42. Calea Victoriei 4 2 .— BucurescI şi
7> 14. Strada Mare 14.— Brăila.

CEA MAI BUNA
M ClGA^

Administraţiunea: PARIS, 
bulev. Montnmrtre.

GRANDE-GRILLE. Afecţiuni li­
mfatice, b61a cililor a nvi-stuitore um­
flarea licatulul ş’a splinei, opstrucţiunl 
viscerale, calcule biliare.

HOPITAL.—AfccţiunI ale căilorO 
mistuitâre, greutate la stomaefia mis­
tuire grea, nepoftă dc mâncare gas- 
tralgie, uispensie.

CELEST1NS. -  Afecţiunile renichi- 
lord ale besicel, nisipO, pâtră, gută, 
diahefă, albuminăciă.

HAUTER1VE — Afecţiunile rini- 
chiloru, ale beşicel năsipu, petră, gută, 
diabetâ; albuminăriă.

A sd cere numele isvoiului po 
- capsulă.

Oeposilfi în BucurescI la DD. War- 
tonovilz si Werţog._______ _____.

Crucea Legiunei de Onoare la 
Exposiţiunea Universala din 1867

PEN TR U  COPIAT 
Adoptata de toate administratiunUâ 

celle m ari  *

D e p o s i t  l a  t o t i  P a p e t i b r i  
ş i  D r o g o i s t i

F A B R IC A Ţ ID N E  FR A N C ESA

A SE FERI
D E  I M I T A T I U N I

- g iQ  » ’
l Numai atunci e veritabilă acesta chărtiSj: 
) de cigarette, daca fie-care foiţa 

are marca L 1 3  P i0 X J B 3 L .0 3 S r  şi 
) daca fie-care carton are semnătura 
r  şi marca de maî jos.

G. M AN DR EA  rul a înştiinţa că in-J
torcăndu-se in ţară după terminarea stu- 
dielor teoretice de architectură făcute in 
Dresda şi in Paris s’asstabilit in Bucureşti 
şi se oferă a se însărcina cu esecutarea 
de ori-cc fel de lucrări de architectură, 
cu facerea de planuri, cu esecutarea a- 
cestora şi altele.

Deocamdată pănă la Sf. George archi- 
tectul G. Mandrea locueşte strada Fân­
tânei 63 unde se poate găsi in toate zi­
lele de la 8 ore dimineaţa.

MARE SUCCES 
V E L O U T I] \E

E ST E  O FA IN A  D E  OREZ  
de o deosebită specialitate, foarte fină nc- 
simţibilă, preparată cu Bicmut, şi posedă 
calitatea cea fericită, a da feţei omului 

FRESC1TATEA NA TUR. TINEREŢEI

C E  F A Y
Parfumeur la Paris, 5, rue de Paix. Depo­
sit in Bucureşti, la farmacia d-lui F. W , 
Zfirner, şi la d-nii Apel et C-ie.

i  "1 ' '  V  Vîl du B r t v e t r '
ÂW LEY fl HENRY, unicii fabricanţi, PAF

Catarrhulfi, nădufulft, I Vindecata la n  al
■  ■  ■  H  l i 1 3  sufocatiuneaai t<$t« bo- I K ' l  l ' l  J a l l  ■  H  I  tu ekiaru cu tuij

lela organeloru respira- j | | J 2 U U l l U a A J L U  an tin evra lg ic  ţj 
idrie sunta vindecate prin T u burile L e v aasear, 3 tr., | d-ruiul C ronier. Preţul 8 fr., eutia, in Francili!] 
a F ra n c i» . — L eva sa eu r  farmacistă-chimistfi da claaa l-a i, S 3  n ie  da la  M oanaie. P A R IS . i j  

Daooait in BucareacT: la d. I l n a r .  f i  in tdte tarmaciala.
IT IV /O in  l i L U u L O  I 1 deţul 

IHov, comuna Budeşti, proprietatea 
subscrisului, se dă in arendă de a- 
cuma, doritorii ce vor voi a o lua 
in arendă, vor bine vo i a veni la 
domiciliul proprietarului, Calea V ic­
toriei No. 1 3 9  in toate zilele de la
1 A prilie , dc la orele I 2 pănă la
2 d. am , iar zioa definitivă a a-
cestei arenduiri va fi la 8 A prilie  
1881. GR. FILIPESCO.

ALIMENTUL COPIILOR
Pentru în lărirea copiilor şi a pers6nelor slabe de pept, stom a.j 

sau atrase de c lo u o s ă , a n e m ia ,  cel mal bun şi maî plăcut dejun e f l  
R a c a h o n t  al a r a b i l o r ,  aliment nu tritor şi reconstituant, preparat i l  
D e la n g r e n ie r  la P a r i s .  (A se teme de contrafaceri).

Deposit în Romănia în tote farm aciile principale.
RECOM PENSA NAŢIONALA

ELIXIR VINOS
contra reumatismelor, a catarurilor 
durerilor, ranelor, băuturilor de la 
de la picioare etc. Deposit cen­
tral la Paris, rue Neuve 40 şi in 
toate farmaciile St. Merri.

(edalia Sccietajei Seimelor industriale Ia ParisTl 
_  LIPSEASCA PERII ALBII

M E I j A N O O E N
TmcTUBA ®8c k l l i n t a  a  p e r i l o r  a liu T

J g  a D- D IG Q U E M A R F, nînc$
c h im iste  l a  ROUEN (Prancia) ] 

'a « p se ste  numai de cat periî aibiT ai' 
ICUNQGEIE capului al barbei, fara ncci un pericol' 

~  51 fara mir08 desagreabil, Ea este recu-1
*6QUEMARE noscula superidra tutulor tincturelor i j  
M 'iiM ^ifebuintate pena asta (}i. 
fop osiU n principalele magasine de parfumeri,'

— B— Mlllil »iiir-na!5Bgaafĉ 2lg-:ie.:̂

c u  M A L A G A
Ce GRIMATJLT & ,C'% Pharm aciştî la  Paris. de GRIMAULT et Cie Pharmaciştî Ia Paris


